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Numele de Upper 

East Side a devenit 
sinonim cu „Coasta de 
Aur” considerând linia 
de tren pe sub Park 
Avenue – acoperită cu 

flori mai târziu. Uppper East Side se în-
tinde cu aproximaŃie de la strada 59 la sud 
până la strada 96 la nord, fiind flancat la 
est de FDR Drive şi East River. Central 
Park, aflat la linia de demarcaŃie vestică, 
prin înlocuirea cocioabelor şi a 
mlaştinilor, a contribuit imens la evoluŃia 
acestei zone, prin suprafeŃele sale ample 
de verdeaŃă. 
 În sec. 18, pe când oraşul era concen-
trat pe partea de sud a Manhattan-ului, 
regiunile de nord erau terenuri de Ńară. 
(aflate cu aproximaŃie pe 2nd Avenue de 
azi). Aceste proprietăŃi mari, aşezate pe 
dealurile ce coborau spre East River, 
dădeau aerul de relaxare pentru cei 
bogaŃi, şi de izolare de bolile ce infestau 
populaŃia din sud. 
 Pe la 1830, peisajul în jurul  satelor 
Harlem şi Yorkville, ce se aflau cam în 
aria descrisă, era presărat cu colibe, 
ferme, şi păşuni. Planul de renovare ur-
bană a început în 1811, când linia ferată 
şi troleul au apărut în zonă, proces ce a 
culminat cu construcŃia lui 3rd Avenue şi 
a liniei construite pe acolo.  
 Prin anii 1870 real estate-ul a înflorit. 
Cvartal după cvartal de case aşa-zise 
„brownstones” – de carămidă aparentă, 
maroniu-cenuşie – s-au dezvoltat pe stră-
zile laterale, între 3rd Ave. şi Madison, 
pentru clasele de mijloc, ale căror aducă-
tori de salariu călătoreau spre serviciul 
aflat în josul insulei, în downtown.  
 La est de 3rd Ave. s-au construit case 
mai înghesuite, locuite de imigranŃii din 
fabricile de Ńigări, berării, şi alte industrii 
uşoare care se ridicau de-a lungul râului, 
ştergând ceea ce fusese teren de Ńară îna-
inte. Oraşul, în plină dezvoltare, a înghiŃit 
treptat sătuleŃul Yorkville populat de ger-
mani.  
 Cei bogaŃi, proprietari ai noilor indus-
trii, şi-au construit palate pe 5th. Ave şi 
pe Madison Ave., formând ceea ce mai 
târziu a devenit o zonă de lux. Câteva 
dintre numele locale reflectă topografia 
deluroasă, transformată pentru cei cu 
bani.  
 Lenox Hill şi-a luat numele de la 
Robert Lenox, a cărui fermă ocupa, la 
sfârşitul sec. 18, 30 de acri între strada 68 
şi 74, la vest de Park Ave.  
 Andrew Carnegie poate nu şi-a atins 
scopul să construiască cea „mai modestă 
şi simplă” casă în oraş, la strada 91 cu 
5th. Avenue, dar a reuşit în a-şi lăsa nu-
mele pe dealul pe care-l ocupa locuinŃa 
sa. (Andrew  Carnegie este unul din marii 
oameni cu care America a fost dăruită. 
Născut în ScoŃia la începutul sec.19, om 
de afaceri, filantropist şi fondator al Com-
paniei de OŃel ce-i purta numele, el a ce-
dat majoritatea veniturilor pentru fonduri 
social-culturale, pentru construirea de 
biblioteci, şcoli şi universităŃi în ScoŃia, 
America şi alte Ńări. Este fondatorul lui 
Carnegie Hall, complex de săli de specta-
cole de muzică clasică, unul din cele mai 
prestigioase din lume). 
 Astăzi, reşedinŃa lui Andrew Carne-
gie, în stil de arhitectură engleză cu orna-
mente artistice, găzduieşte Muzeul Na-

Ńional de Design la strada 91. Cooper-
Hewitt National Design Museum, aşa cum 
e cunoscut de americani, este singurul 
muzeu din SUA dedicat designului indus-
trial contemporan şi al istoriei designului. 
ÎnfiinŃat în 1897 de nepoatele industriaşu-
lui Peter Cooper şi fiicele lui Abram 

Hewitt, pe atunci primar, muzeul găzdui-
eşte o colecŃie extensivă de obiecte is-
torice, expoziŃii temporare tematice şi o 
bibliotecă de specialitate. Muzeul face 
parte din grupul de muzee patronate de 
Smithonian Institute din Washington. 
www.cooperhewitt.org 
 
 Grand Army Plaza – piaŃa elegantă 
din faŃa hotelului cu acelaşi nume la nord 
şi sud de Strada 59 şi 5th Ave. PorŃiunea 
de nord prezintă o statuie ecvestră a ge-
neralului William Sherman, instalată în 
1903, iar la sud este fântâna memorială 
Pulizer denumită “Fântâna tinereŃii.” 
 John Jay Park – după omul de stat-
jurist care a murit în 1829. El a fost numit 
de George Washington primul şef al justi-
Ńiei americane.  
 Lexington Avenue – după bătălia de la 
Lexington din Războiul de IndependenŃă 
în sec. 18. 
 Lighthouse International (Farul inter-
naŃional) – organizaŃia de caritate pentru 
orbi de la strada 59 cu Lexington. 
 The Dove Tavern (Taverna Porumbe-
lului), ce se afla prin sec. 18 cam pe 66 cu 
3rd. Ave, era locul preferat unde călătorii 
ce veneau dinspre Boston se opreau şi 
degustau berea la butoi. TradiŃia berei 
artizanale se reia recent şi există în zonă 
multe baruri sau micro-fabrici de bere. 
 Museum Mile – zona de pe Fifth 
Avenue de la străzile 80 la 106 a fost re-
cunoscută pentru muzeele de mare 
valoare, dintre care deja am menŃionat 
Copper-Hewitt National Design Museum. 
 Metropolitan Museum – aflat la Cen-
tral Park, între străzile 80 şi 84, este un 
complex de clădiri de un melanj de stiluri, 
bogat, grandios, controversial, cu faŃada 
principală în stil Neo-Renaştere. El pre-
zintă un hol de intrare uriaş. 
www.metmuseum.org (taxă de intrare 
benevolă, iar miercuri intrare liberă). 
 The Frick Mansion, astăzi Frick Mu-
seum, la strada 70 cu Fifth Ave. adăpos-
teşte una din cele mai bogate colecŃii par-
ticulare. A devenit loc public de vizitare 
la începutul sec. 20. Ca şi A. Carnegie, 
Henry Frick a devenit unul din cei mai 
influenŃi americani odata cu dezoltarea 
industriei de oŃel. ColecŃia muzeului este 
întregită de o bibliotecă de artă deschisă 
publicului. www.frick.org 
 Guggenheim Museum – cu spaŃiul 
central după proiectul marelui arhitect 
modern al sec. 20 Frank Loyd Wright, 
este unic în concepŃie. Cel mai bine 
spaŃiul interior este perceput dacă se ia 
liftul până la ultimul nivel, luminat prin 
sticla acoperişului, şi apoi se coboară de-a 
lungul spaŃiului elicoidal de expunere 
temporară. www.guggenheim.org (vineri 
după-amiaza intrarea liberă). 
 Whitney Museum of American Art. 
ConstrucŃia proiectată de arhitectul Mar-

cel Breuer prin anii ’60 se ridică în trepte 
progresive de beton ce amintesc austeri-
tatea şi soliditatea zidurilor cetăŃilor me-
dievale ce nu puteau fi cucerite. Prin 
volumetria arhitecturală în contrast cu 

clădirile din jur impune şi devine un sim-
bol în sine pentru arta mod-
ernă americană de la începu-
tul sec. 20 până azi pe care o 
găzduieşte. Merită o atenŃie 
deosebită sala lui Calder, cu 
exemple din lucrările lui 
cinetice. www.whitney.org. 
(vineri 6pm – 9pm taxă de 
intrare benevolă). 
 Neue Gallerie – la strada 
86, fosta reşedinŃă a lui Sa-

barski şi a lui Ronald 

Lauder (membru al familiei 
Estee Lauder, unul din gi-
ganŃii cosmeticii mondiale), 
este o clădire interesantă, construită la 
începutul sec. 20, în stil francez, transfor-
mată recent în muzeu de artă europeană 
modernă expresionistă. 
www.neuegallerie.org 
 Muzeul de Artă Evreiesc – The Jewish 
Museum este construit la începutul sec. 
20 în stilul unui castel de pe valea Loarei. 
www.thejewishmuseum.org (joi 5pm –
9pm taxă de intrare benevolă). 
 Park Avenue – Ceea ce e acum Park 
Avenue a fost original un drum făcut pen-
tru trăsuri, ce începea de la Union Square 
(strada 14) până la strada 23 iniŃial, apoi 
completată cu trenul electric şi cu termi-
nalul Grand Central. 
 York Avenue – original Strada A, nu-
mele a fost schimbat în 1928 în onoarea 
primului Erou al primului război mondial 
Alvin York. Luptând o singură mână el a 
omorât 25 de soldaŃi inamici, a luat 132 
de prizonieri şi a distrus 35 de tunuri – 
toate într-o acŃiune de o dimineaŃă. 
 Gracie Mansion – la strada 88 pe East 
End Avenue, datează din sec. 18. Este 
reşedinŃa oficială a primarilor New York-
ului. În 1793 scoŃianul Archibald Gra-

cie, negustor de succes, a cumpărat ter-
enul din vecinătate şi a ridicat o reşedinŃă 
de vară, pe care a lărgit-o în timp. După 
vânzare, în 1823, au fost mai mulŃi pro-
prietari, până când, la sfârşitul sec. 19, a 
fost achiziŃionată de departamentul par-
curilor. 
 Hotel Pierre – la strada 61 cu Fifth 
Ave., proprietate a unui sicilian cu acelaşi 
nume, care a facut avere în Europa. Întor-
cându-se la New York el a construit 
această clădire de 42 de etaje, cu aparta-
mente mari, de până la 8 camere, în stil 
sobru Georgian, pentru o clientelă care şi 
astăzi se păstrează pe trepte de înaltă exi-

genŃă. Restaurantul la care am fost invi-
tată şi eu se poate număra poate printre 
primele în oraş în ce priveşte calitatea 
servitului, ingeniozitatea reŃetelor culi-
nare, originalitatea prezentării lor, şi a 
cadourilor oferite doamnelor din partea 
casei, din care nu lipsesc trandafirii rari, 
un adevărat spectacol în sine.   
 New York Hospital – Cornell Medical 
Center. Complexul construit în 1933, în 
concepŃie de masiv pe înălŃime, modificat 
şi extins recent. 
 Fabrica Municipală de Asfalt pe FDR 
drive cu strada 90 a fost prima construcŃie 
modernă (1976) pe structură de arce 
parabolice de beton armat, influenŃată de 
arhitectura modernă a lui LeCorbusier. 
Actualmente clădirea este un centru de 
recreere. 
 Funicularul spre Roosevelt Island la 
strada 60, conceput în 1976, dă o notă 
pitorească, de turism în viaŃa urbană. 

 Aşa numitul Upper East Side abundă 
în clădiri luxoase, în stiluri ce imită di-
versele stiluri europene: Renaştere vene-
Ńiană, Art-nouveau, Colonial-Revival, 
Neo-Gotic, englez-Georgian, francez, sau 
eclectic. Ele au diferite funcŃii: reşedinŃe, 
business-uri, consulate, galerii de artă, 
magazine şi muzee (particularităŃi, dife-
renŃe arhitecturale şi alte istorii ale pro-
prietarilor lor vor fi descrise în viitor). 
 Este un spectacol în sine doar şi plim-
barea pe aici, în orice anotimp.Nu trebuie 
să neglijăm spectacolul străzii oferit de 
parăzile de pe 5th. Ave. cu diferite ocazii, 
cum ar fi, de exemplu, zilele naŃionale ale 
Ńărilor ce au generat populaŃia mereu vie a 
acestui pământ. 
 Nu e de mirare ca, mergând pe aici, să 
întâlneşti personalităŃi importante din 
lumea New York-ului, ieşiŃi la business 
sau la cumpărături, artişti, oameni de 
afaceri, turişti, dar şi studenŃi (nu trebuie 
să uităm Complexul de la Hunter College 
– care face parte din Colegiile de stat din 
New York).  
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